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Un éléve ne sait pas faire son probléme de mathématiques,cela nous arriv
tous les jours en classe.Mais' quelle en est la raison?Il n'a pas appris sa
legon?Ceci est classique et tout & fait possible d'ailleurs.Mais il peut aussi
se trouver face & d'autres difficultés.En effet 1'éléve saurait effectivement
faire son probléme du point de vue mathématique,mais il y a un blocage:il ne
comprend pas 1l'énoncé,il y a une ou deux données en trop qui le dércutent ou
des mots de vocabulaire qui lui échappent.Enfin lorsqu'il réussit & répondre
3 la premiére question,il trouve par exemple un prix de vente de 15,67432567 F
et pourquoi pas 3 ou 4 chiffres de plus aprés la virgule!Un autre trouve un

diamétre de foret de 17,50 m.Quel engin!

Partant de ces quelques remarques,un groupe de travail I.R.E.M. de
Lycée Professionnel a essayé de réfléchir a4 toutes ces questions posées
autour du théme "Comment lire et comprendre un énoncé de probléme et donner

un résultat logique"

La démarche suivie a été la recherche de quelques exercices pouvant 2&tre
expérimentés en classe,ce qui a été fait en les adaptant & nos différents
éléves.

Ces expérimentations se font en plusieurs temps:

-Les éléves répondent individuellement aux exercices proposés.

—-Discussion des résultats entre eux.

—Correction et mise au point des différentes notions,avec 1'en-
semble de la classe(éléves et professeurs:possibilité de travail pluri-
disciplinaire avec frangais,atelier..-.)

Suite aux essais faits suivant ce plan par chacun d'entre nous,une analyse
commune nous a amenés 3 progresser sur ce théme et A améliorer les exercices

testés.

Voici donc dans cette brochure les exercices classés suivant différentes
difficutés.Ceci n'est qu'un catalogue de ce gqui peut 8tre fait avec nos éléves
sur ce théme.Il est slrement possible de créer de nouveaux exercices dans la

m&me optique.

Les participants au stage I.R.E.M.
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CONSTRUIRE L ENONCE D'UN PROBLEME

Objectif

Faire réfléchir les €leves sur l'imporiance de bien lire un textie de
p

mathématiques avant de le résoudre, de savoir trouver les données u-

tiles dans les problémes...

liéthode

On prend le probléme & 1l'envers., A partir d'un tableau de données,

création d'un texte de probléme puis résolution des problémes et ana-

lyse des textes.,

problémes + remarques (par groupe d'éléve

ler temps: création de problémes simples 3 partir d'un tableau(par
'éléves)

2eme temps : échange des feuilles, et recherche des solutions aux

[&7]

)

Conclusions —Comment doit &tre un bon texte de probléme

—Comment lire un probléme

Pratigquement
~
1H 5
groupe d
“
#Analyse des textes
1 H
\
Remaroues

Entre les 2 Heures,
textes -—des textes
—~des textes
—des textes

—des textes

nécessité pour le professeur de rechercher dans
corrects

imprécis

illegiques

faux

Possibilité de faire intervenir un collégue cde frangazis, surioutl To

'anzlyse des textes.

Poscibilité de commencer par des exercices préparazioires plus simpl

(textes préparés simples, ol il mangue jusie la guestion)




CONSTRUIRE L'ENONCE D'UN PROBLEME @

Probleémes

4 3 =
Resolution-Remarques

'\ k5 o\c Sueve en morteaux

(2) Dans une feuille de t8le de 2m sur Im on découpe des piéces reciangulaires de

20em sur 80cm.

Problémes

Résolution-Remargues

32 Dans une salle de classe,il y = I8 iables comportant chacune 2 places. Il renire 2§
éléeves.Le professeur demande aux éléves d'occuper les 2 places d'une table avant
d'occuper une zutre table.

Problémes

Résolution-Remargues




CONSTRUIRE L'ENONCE D'UN PROBLEME

Déplacement en voiture
Nombre de km g mbre de litres Prix
essence_pour -
au compteur aire Te p?eln payé
Station A 22 604 km 42,5 1 182,75 F
Station B 23362 km 56 1 235,20 F

A partir de ce tableau créer des problémes simples.(ne pas ajouter de nouvelles données)

froblémes

Résolution des problémes Remargues

remarques

et

.

Resolution




CONSTRUIRE L'ENONCE

D'UN PROBLEME (:)

Horaires de trains
A B C
Okm NANTES 8h 40 I2h ITh 30
3Tkm ANCENIS 8n 58 I2n 20 ITh 47
92km ANGERS 9h 30 I2n 55 I8h 21
o
[+)]
E
«QD
—
o
[
- Ry
Résolution des problémes Remarcues
o0]
&
=
£
o
£
Q
¥
-
Q

[

Resolution




ANALYSE D UN ENONCE

OBJECTIFS

A-Données indispensables & la résolution d'un probléeme

Cette fiche permet aux éléves d'apprendre 2 trier dans une série
de données celles gui seront indispensables pour répondre & la gues-

tion posée

B-Données manguantes pour résoudre un probléme

Aprés avoir lu 1'énoncé,l'éléve doit 8ire czpable de trouver

quelleé données indispensables mangquent pour résoudre le probléme.

C-Problémes conportant & la fois des données inutiles et des données

manguzantes

Exercices de synthése par rapport aux deux fiches précédentes.




ANALYSE D'UN ENONCE

Dans les textes suivants,souligner les données numérigques indispensables 3 la

résolution des problémes.

(ﬁ) Une salle de classe mesure 9m de longueur,4m de largeur et 3m de hauteur.

Quelle est la mesure de sa surface.au sol ?

(z) Un train part de Nantes & I3h IO et arrive & Angers & I4h 03.I1 passe & Ancenis 2
I3h 22 et la distance Nantes-Angers est de 90km.

Quelle est la durée du voyage Nantes—Angers?

(:) Sachant gu'ulre bouteille de vin contient 75cl et qu'elle a une masse de .I,2 kg

quelle est la masse de 45 bouteilles de vin?

(5) Vous organisez une boum pour 25 personnes.Vous dépensez 250F pour les boissons,
7I0F pour les sandwichs.La boum commence & 20H précise.

Combien avez—vous dépensé?

L4 -
(g) Un commergant achéte des téléviseurs & 3500F piéce.
I1 bénéficie d'une réduction de 5% au dela du IOtme téléviseur et de IO au dela du

25eéme.Quel est le prix d'achat de 20 téléviseurs?

nombre _de km nombre de litres
G zu compteuT glessence pour
: Tfaire 1€ pléin
Calculer lz consomme:iion moyenne
5I I25 km 42 1 . = ¢
aux I00 km?
51 552 km 35 1
(i) Un motocycliste part de chez lui & Th du matin pour se rendre & son iravail.ll
roule & 60km/h de vitesse*moyenne pendant 3/4 d'heure.

Quelle est lz distance parcourue?

(§> Un article dont le prix d'achat brut est 720F est vendu hors taxes 940F.

e
Quel est son prix de vente T.T.C. avec un taux de T.V.A. de I878% 7

Une application en technologie

ik

Pour 1le czlcul d'une vitesse de coupe sur une ioupie,vous avez un porie ouiil

6000 tr/min.Vous adaptez une fraise zyant les dimensions suivantes:

e

gui tourne

Nombre de dents 7z =9
Diametre II0mm Raver les données inutiles
Epaisseur I0mm

Alésage 50mm p




ANALYSE D'UN ENONCE

Dans chacun des problémes suivants gquelles sont les données manguantes pour pouvoir les

resoudre?

Un automobiliste a parcouru I20km & la vitesse moyenne de 80km/h.A quelle heure

&

est-il arrivé?

Au Ter juin le relevé d'un compteur électrique indique35645 kw/h. Le kw/h est

tarifé 3 0,60F .Quel est le prix payé pour la consommation par le client au prochain

relevé du ITer aout?

Un capital de 3600F est placé 2 mois & la caisse d'épargne. Quel est 1'intérst

@&

rapporté?

Une voiture de course consomme 291 d'essence aux I00km.Elle parcourt 25 tours de

=)

circuit.Quelle est la dépense d'essence?

&

- c
D)
? L
Calculer laz longueur x
A : T & 5

43S mm

\\\\\\\\\\\i Calculer 1l'aire du trapéze
H

4

4

L
{-ﬁ 140 vwmm

G“"BSI’HN R

“‘-‘f.

Calculer l'zire du Vr\nncﬂg, en c:2

Application en technologie

Calculer la vitesse de coupe d'un outil tournant & 6000 tr/min




ANALYSE D'UN ENONCE @

<:> Le panier de la ménagére se compose de 750g de viande & 7OF le kg,de 2 plaguettes
de 250g de beurre & 9,I0F la plaquette, de I200g de légumes 3 GF lekg,d'un pain de
T00g & 3,80F pidce et de 2 bouteilles d'eau mimérale.

Calculer la somme payée?

Quelles sont les données inutiles?

Quelles sont les données manquantes?

Calculer laz cote de vérification x

S

Quelles sont les données inutiles?les rayer

sur la figure.

Quelles sont les connées manquamtes?

35

§4

! S

10




ANALYSE DUN RESULTAT

OBJECTIFS

A-Unités-Ordre de grandeur

Ces exercices permettent de voir si 1'idée d'unité et d'ordre de
grandeur d'un résultat est concr®te auprés de nos éléves.Une discus-
Sion peut s'établir dans la classe au niveau de la correction,ce qui

eniraine une mise au point de ces notions.

B-Précision d'un résultat-Utilisation de la calculatirice

Ces fiches d'exercices ont pour but de permetire zux éléves d'u-
tiliser le résultat affiché par la cazlculatrice le plus correctement

possible en fonction de la question posée.

REMARQUES

B- Précision d'un résultat-Utilisation de la cazlculatrice

ex n°I I1 permet d'introduire la nécessité de prendre 4 oud chiffres
aprés la virgule pour un coefficient multiplicateur.
ex n°2 I1 permet de montrer qu'avec’ﬁ:53 Iz précision esi insuf-
fisante en mathématiques et gue par contreﬁ?ﬁ53,14 convieni dans
la plupar% des cas.
ex n°4 Ce type d'exercice permei de montrer les limites c'utilisaiic
de la calculatrice,et d'introduire la nécessité de simplifier certains
calculs avant de les taper sur la machine.

11




ANALYSE D'UN RESULTAT @

(:) Compléter avec 1'unité gui convient

-Une plaquette de beurre a une masse de 250 ;......

-Une bouteille de vin contient 75..ccus.

-Le couloir d'une maison a une largeur de 2000 ...ecase
-Le moteur d'une automobile tourne a 3500 .........

—La masse de I001 d'eau est de JO0 vecacees

~Une voiture roule 3 une vitesse moyenne de 80 s.veevvens
-La France a une superficie de 550 000 .veevavonns

—Le IOOm en course 3 pied se court en I2 eieeeeses

<:) Mettre une croix pour indiquer 1'unité qui convient le mieux.

kg T km m2 i} tr/min km/h ‘m3 m
Ezuteur d'une
maison
Vitesse _d'une
voiture
Megure de la
sur%ace dTuiie
classe
¥itessf dfun
eur electrique
Ordre de grandeur Calcul sans Calcul avec
(sans calcul) calculatrice . calculatrice
2,75 + 8,31
35,4 - 15,6
g,2 x'ib,I -
103;5 ¢ 441 "
(3,1 + 7,2)x 4,05
(:) Une bicyclettie neuve cofite J150 F (118 200 F 65 F
Un dictionnaire ordinaire 2 -une masse de [J 300 ¢ nit ke 16,5 ke
Le tour d'une bouteille de vin mesure 0 10 cm OI1,20m O 26en

Une classe a une aire de 1 a m" I 40 m2 L1200 n°




ANALYSE D'UN RESULTAT (:)

(:)Prix d'achat d'un article H.T. : 200 000 F coefficient multiplicateur

Prix de vente T.T.C. de 1l'article : 287 O5I F (2 1a calculatrice)

I,435255
Compléter 1le tableaun
Prix d'achat H.T. QOeffi§%§E§;;- Prix de vente T.T.C.
* 200 000 1,4
200 000 1,43
7200 000 L4358
200 000 I1,435253
(:) Compléter le tablean
Diamétre de la roue Périmétre Distance parcourue pour
de bicyclette 4? de la roue 100 000 tours de roue
0,70 m 3
0,70 m 3414
7 o0,70m | 3,1415926

(3) on achéte I24 articles pour I1425,00 F
Prix d'un article:Résultat affiché sur la calculatrice 11,49193548

Prix de 1'article & ECTriTe: eueeessssessasases

On coupe une barre d'acier de 7 m de longueur en I3 pariies égales
Longueur d'un morceau:Résultat affiché sur la calculatrice 0,538441538

Résultat logique (mesurable avec une régle graduée):....... ......... _—

Périméire d'un massif circulaire de 3m de rayon?
Résultat affiché & la calculatrice: 18,8495592

Résultat logique (mesurable avec un décamdirTe en Tuban)iseeeeesscss.s

: Faire le calcul suivant eavec et sans la calculatrice et comparer les résultats

(40 000 000 + 0,000 OCI) — 40 00Q 0CO
0,000 00I




VOCABULAIRE

Objectif
Ces quelques exercices ont pour but de clarifier auprés de nos
€léeves la signification des mots usuels concernant les quatre opéra-—
tions de base (addition,soustraction,multiplication et division).Par
exemple le mot "produii"™ doit évogquer tout de suite pour eux l'opératio:

multiplication ou le mot "quotient",la division.

Remarague

I1 est possible suivant le méme principe de créer et d'utiliser
des exercices 2 trous avec les mots "rapport" ,"proportion" .... et

en géométrie avec les mots "perpendiculaire","paralléle',"bissectrice™..



VOCABUL AIRE

COMPLETER EN UTILISANT LES MOTS:
DIFFERENCE ~ SOMME — ADDITIONNE - SOUSTRAIT - RETIRE - OTE - QUOTIENT
FRODUIT - DIVISION — MULTIPLICATION — ADDITION — SOUSTRACTION

Pour calculer le périmétre du triangle, je fais
la iieveeenes des trois 1onguenrs.ed'eeeeeeeeees

9;8 et 11.

Un livre cofite I4,50 F dans un premier magasin etI6,25 F dans un autre

Pour calonler 14 secessssoees Q86 DPIX, 58 «ssisiosinanae I4,5%0 de 16,25,

Un crayon vaut I,20 F.Pour avoir le prix de 4 crayons Je fz2is le eerecess
de I,20 par 4.
Une pochette de I2 feutres vaut 24,00 F.Pour avoir le prix d'un feutre

je fais le ....avive. de 24,00 par 12.Cette opéraiion stappellcecsssovasss

28 est 1€ seevesussos B8 52 DAY 2 O 1E weusovennesses st 12 et 4 i

BNCOTE L&A veverovens €e 20 et € oUW 1€ cevenvennn. de 7 par 4

15




LOGIQUE

Objectif

L'exercice doit permettre de voir si les éléves font preuve
d'esprit logique,pour replacer les cotes sur la figure,ou pour énoncer
des questions de probléme correctement.

Remargues

3 5y 2 : _
LoD )a €té volontairement cheoisie pour
éviter la simple mesure des longueurs des cBiés.

T) L'échelle de la figure (

2) 11 peut aussi etre intéressant de savoir et d'anzalyser les

£

méthodes utilisées par les éléves pour replacer les cotes sur la figure.

16



LOGIQUE

Un terrzin est représenté par la figure ci dessous:

A B
I) Replacer les cotes sur le dessin ci contre
gui est a4 1'échelle.
€
cotes: 42 M -80 m =37 m =56 m
D

2) Replacer les mots et les morceaux de phrase dans le bon ordre pour recons-

tituer les deux gquestions du probléme.

DU GRILLAGE




